

# 聚焦 杭州

HANGZHOU FOCUS

金秋十月，杭州迎來第十四屆中國杭州西湖國際博覽會的開幕。在西湖成功列入世界文化遺產名錄的背景下，杭州西博會更顯豐富的文化承載力和廣泛的世界影響力。本屆西博會繼續彰顯不凡手筆，預計將實現貿易成交額100億人民幣，同期舉行的文化創意產業博覽會亦被譽為國內文創界的「達沃斯」。

■香港文匯報記者 潘恆



■浙江省委宣傳部部長葛慧君和杭州西博會秘書長黃坤明共同啟動文博會



■杭州利用外資今年實現正增長，投資環境吸引力持續增強。



■美輪美奐的杭州西湖國際煙花大會

# 西博、文博雙騰飛 杭州奏鳴幸福之城交響曲

## 逆勢突圍 外資助力杭州騰飛

西湖國際博覽會作為杭州一年一度的重要活動之一，在國際舞台已收穫廣泛知名度和良好口碑。杭州市市長邵吉維表示，杭州不僅是「生活居住的天堂」、「旅遊休閒的天堂」，更是「投資創業的天堂」。杭州有豐富的人才資源、成熟的市場機制、高效的政府服務、便捷的交通設施、雄厚的產業基礎，入選中國民企500強數量連續十年蟬聯全國城市首位。

目前，杭州已與世界上200多個國家和地區建立了直接貿易關係，成為外商投資中國大陸的首選目的地之一。尤其在國際金融危機大背景下，杭州利用外資繼續實現正增長，外資結構優化，投資環境吸引力持續增強。今年1-9月，外資在杭州投資3000萬美元以上的項目多達95個，佔66.81%。引進世界500強5家。眾多國際巨頭公司開始青睞杭州良好的營商環境。福特汽車公司耗資75億元，在杭州建立全新整車生產基地；國際醫藥巨頭輝瑞公司也將攜手浙江藥企成立合資公司。

杭州目前圍繞以文化創意產業、旅遊休閒產業、金融服務產業、電子商務產業、信息軟件產業、物聯網產業、先進裝備製造產業、生物醫藥產業、節能環保產業、新能源產業等十大產業為核心，在西博會期間舉辦中國拉丁美洲企業家高峰會、浙江成長型中小企業投資大會、杭州國際友城「城市與休閒」市長峰會、中國

(杭州) 休閒發展國際論壇等會議項目。通過創新辦會，本屆西博會將實現貿易成交額100億人民幣，引進外資10億美元、內資100億人民幣，參會人次1000萬，參與國家超過40個。

## 頭腦激盪 打造文創界「達沃斯」

杭州是一座靈動的城市，筆下流出文辭雋永，頭腦激盪馬力千鈞。文化創意產業的勃勃生機在這片土壤萌芽成形，組成了一幅引人矚目的文化圖景。

作為西博會的重要組成，本屆文化創意產業博覽會歷時4天，三大場館參觀總人數19.8萬人次，比去年增加52.3%，專業觀眾佔參觀總人數的63%以上。參展商共計2000餘家，完成文創業實業簽約項目28項，意向簽約項目80項，項目實際成交簽約及意向合作簽約涉及金額達45億元。意、英、美、法等國家以及香港、台灣、澳門等地區的城市、企業及文創業專業機構集體亮相，呈現文化創意最前沿、最尖端的理念及作品。

文博會上展出用百斤黃金打造的《富春山居圖》。仔細端詳，圖上的一石一木和原圖所差無幾。該黃金版《富春山居圖》，去年在上海榮獲了吉尼斯世界總部授予的「世界上最重的純金工藝品」。台北故宮博物院還帶來一套111本的《龍藏經》，這是康熙皇帝旨撥款、用泥金把年久破損的佛教經典用藏文重新抄寫的珍貴文本，去年出版，此次選擇了杭州作為首次大陸展出地。



■西博會豐富的活動吸引親子家庭參與



■有杭州特色的文化創意產品

充滿智慧的杭州，始終像一個匠人打磨工藝品一般打造自身的文化環境，其包容開放、雋永細膩的氣質一直吸引着國內眾多文化名流。不管是一見鍾情亦或情份深長，他們無一不對杭州的文化環境讚譽有加。

台灣話劇導演賴聲川說，杭州的大氣和智慧，可以讓藝術家傾囊回報；話劇導演孟京輝選擇戲劇工作室落戶杭州，曾言是這裡的氣候，能讓藝術家們輕鬆自由的呼吸，創造新的文化概念。

表演藝術家蔡國強說，杭州是中國古代文人的大本營，很容易切入，從城市當中吸收和找到自己需要的元素。音樂家譚盾也在這找到了創作靈感，想要通過演奏的形式向全世界傳遞西湖的文化。

舞蹈家楊麗萍感歎，寧靜的西湖給了她無窮無盡的靈感；國際音樂家朱哲琴讚賞，「這裡滿載着我對一個理想精緻的中國人的想像。」

作家麥家說得最實在：「杭州留得住文化人。」這個城市向前行進的節奏並沒有在現代與自然、宏大與局部、快與慢、軟和硬、新和舊之間失調，亂了方寸。

責任編輯：常麗娟

## 中國新聞

### 寧波叫停PX項目



■寧波民眾為反對PX項目上馬，連續數天在市區街道進行抗爭。

香港文匯報訊 綜合報道，浙江寧波市PX項目風波終於有了結論。寧波市政府新聞發言人昨晚宣布，寧波市經與項目投資方研究決定：堅決不上PX項目；煉化一體化項目前期工作停止推進，再作科學論證。

鎮海煉化擴建一體化項目是中國「十二五」重點生產力布局規劃項目。該項目連續多日遭到當地部分民眾的抗議。27日下午的寧波全市領導幹部會議指出，鎮海煉化擴建一體化項目作為國家戰略項目，目前尚處在前期階段，要在充分徵求各方意見的基礎上，進行民主決策、科學決策。市長劉奇在聽取民眾代表發言後說，要通過各種形式廣泛深入聽取民意，與民眾充分溝通，使鎮海煉化擴建一體化項目的決策更加符合民意。希望有訴求的民眾通過合法渠道和方式表達自己的需求與呼聲。

# 強冷空氣襲粵 周四最低10度

## 「山神」外圍掠全省 未來兩天風雨不斷

香港文匯報訊 綜合報道，時值深秋，一股較強冷空氣正南下影響廣東，並在颶風「山神」外圍環流影響下，預計未來兩天(30-31日)將為廣東全省帶來明顯降溫降雨天氣。氣象部門預計，最低氣溫出現在11月1日，其中，粵北山區最低氣溫將降至10度。低溫氣候，令廣東遭遇今年首波「入冬」天氣。

中央氣象台昨日發佈大風降溫預報，指受較強冷空氣影響，東北地區東部等地將出現6-10℃的降溫，29日起，有一股冷空氣自北向南影響中國中東部大部地區。同時，受冷暖空氣共同影響，長江中下游及以南大部地區有明顯降水天氣，部分地區中到大雨，局地暴雨。

另外，颶風「山神」於27日從距離海南島南部大約80公里左右的海面掠過，雖然「山神」登陸廣東省可能性小，但其外圍環流3天內會影響全省，雨水會有所增多。

明後兩天，受冷空氣和「山神」殘留環流影響，粵北有中雨局部大雨，粵西有中到大雨局部暴雨，其餘市縣有小到中雨。廣東省中北部

陸地有4-5級陣風6級的北風，氣溫開始下降。粵北山區的最低氣溫更會降至10-12度。

### 廣西將有特大暴雨

受「山神」影響，海南、廣西出現嚴重的風雨天氣，交通出行受到較大影響。受「山神」影響，截至27日晚間，海南省緊急轉移8.2萬人，三亞鳳凰國際機場共取消航班114架次，隨着台「山神」漸離海南三亞，三亞鳳凰機場航班執行正常。

而廣西氣象台發佈，29-31日，受北方較強冷空氣南下和颶風「山神」共同影響，廣西全區大部地區將有大雨到暴雨，其中桂南局部有大暴雨或特大暴雨。



■颶風「山神」肆虐後昨日離開三亞，清潔工人在積水路段清理。

### 14萬人賞紅擠爆香山



■香山上遊人如織。

香港文匯報訊 據《北京晨報》報道，27日13.8萬遊客香山賞紅，刷新自1989年舉辦香山紅葉節以來單日接待遊客量新高。遊客分佈中，外地遊客佔7成以上，且大都以團隊遊客居多。

因天氣晴好，27日近14萬人登山賞紅，部分山道實施單行措施，香爐峰區拉設起導線，遊客遊覽秩序井然。

目前，香山紅葉變色率為62%，已經進入變色盛期，是觀賞香山紅葉漫山紅遍、層林盡染的最佳時機。

### 山東83%幼師無牌任教

香港文匯報訊 據中國之聲《央廣新聞》報道，一份山東學前教育工作情況的通報數據顯示：當地約83%的幼兒教師沒有取得幼兒教師資格證書。這種狀況引發了公眾對學前教育的關注。

近日，山東省教育廳抽查了當地17個市的194所幼兒園，而抽查的結果讓人震驚。在被抽查的幼兒園中，53%的幼兒教師沒有取得教育部認可的教師資格證書，83%的幼兒教師沒有取得幼兒教師資格證書。濟南某幼兒園工作人員小左表示，抽查不能代表山東全省的情況。

據調查，在公立、機關幼兒園，如果老師沒有基本的證根本就進不去，只有私立幼兒園才有這樣的情況發生。基本上私立幼兒園只有班主任有證，其他老師根本就沒有證，甚至小的幼兒園連班主任都沒有證。

因為幼兒園不屬於九年義務教育，為了招生必須要老師到位，所以有的幼兒園老師沒有證的話，也可以進來上課，所以才導致了這樣的情況。

### 浙虐童幼兒園園長免職

香港文匯報訊 據《新聞晚報》報道，27日，浙江溫嶺教育局確認，因虐童事件，藍孔雀幼兒園園長陳茜接到了溫嶺教育局免職處分的通知。另外，教育部門從溫嶺全市範圍內抽調3名具有豐富幼兒園管理經驗的公辦幼兒園管理幹部，組成「3人工作組」進駐藍孔雀幼兒園，暫時接管該園日常工作。

### 幼兒園或將裝攝像頭

事發的藍孔雀幼兒園並未安裝監控，出事後，溫嶺有關部門也在考慮要不要在當地幼兒園裡都安裝監控系統，以便出

現什麼意外，可以調錄像，盡快查清原因。

據悉，溫嶺當地絕大多數幼兒園包括公辦幼兒園，都沒有條件在教室內安裝監控設備。溫嶺市教育局學前教育指導中心主任王正初說，為了保障幼兒園安全，每個幼兒園在門口和重要通道都安裝了攝像頭。但對教室裡安裝攝像頭，並無特別要求。

但也有家長持相反意見，「全程監控孩子的一舉一動，讓孩子沒有一點隱私，這對他們來說是一種傷害。」也有聲音認為，外在的手段只能起到輔助作用，並不會起到根本性、實質性的改善。

### 專家：刑法應增設虐童罪

香港文匯報訊 據新華網報道，浙江溫嶺幼兒教師虐童一事引發社會關注。結合近年來多起幼師虐童事件，法律界人士呼籲，刑法應當儘快增設獨立的虐待兒童罪罪名，放寬虐待兒童的入罪標準，將沒有造成死傷但是性質惡劣的虐童行為予以犯罪化。

中國預防青少年犯罪研究會常務理事、上海市未成年人法研究會會長姚建龍等專家說，虐待兒童是靜悄悄的犯罪，其

身體傷害通常不嚴重，而心理、精神傷害尤其是對成長的負面影響是巨大和長遠的。如果不對虐待兒童作刑法上的單獨評價與定性，並確定嚴厲的刑罰後果，此類行為必然層出不窮。

姚建龍說：「在國外，虐待兒童的行為是法律的高壓線，而在中國還是一條虛線——雖然形式上禁止但定性模糊，而且處罰疲軟。」